

«Земля наш общий дом»

НАЗВАНИЕ «Одна из центральных улиц Иркутска. Исследования юного гимназиста»

Мигачёв Данил Сергеевич,

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Шелеховского района

«Гимназия», 7 класс

Иркутская область, г. Шелехов

Руководитель: Кошкина Валентина Александровна, учитель географии МБОУШР

«Гимназия»

Город Иркутск, 2018 год

Содержание.

1. Содержание.....	2
2. Введение.....	3
3. Раздел 1. Удивительное детство и взросление Баснина В.Н.....	3
4. Раздел 2. Разносторонние знания В.Н. Баснина.....	3
5. Раздел 3. Баснин В.Н. – исследователь Прибайкалья.....	4
6. Раздел 4. Исследование улицы Свердлова (В.Н. Баснина).....	4
7. Раздел 5. Исследования юного гимназиста.....	5
8. Заключение.....	5
9. Список литературы.....	5

Введение.

Цель работы: привлечение молодёжи к изучению научного наследия исследователей Восточной Сибири и формирование интереса к научно-исследовательской деятельности, воспитание патриотизма в изучении своего края на примере исследователя Баснина Василия Николаевича и собственных наблюдений. Она посвящена деятельности удивительного человека Баснина Василия Николаевича, именем которого названа одна из центральных улиц города Иркутска, областного центра.

Основными задачами в исследовании стали: изучить детство и взросление Баснина В. Определить разносторонние знания В.Н. Баснина. Узнать, какой вклад внес Баснин В.Н. – как исследователь Прибайкалья. Определить какие Баснин В.Н. проводил исследования и провести личные метеоисследования в современные крещенские морозы.

Раздел 1. Удивительное детство и взросление Баснина В.Н.

Родился 16 декабря 1799 в городе Иркутске в потомственной купеческой семье Басниных и стал купцом в четвертом поколении. Основанный ими в 1812 году "Торговый дом Басниных" с начальным капиталом в 50 тысяч рублей вскоре занял одно из ведущих мест в русско-китайской торговле.[1] Детство Василия Баснина, закончилось в двенадцать лет, когда впервые Василий встал за прилавок помогая семье.

Раздел 2. Разносторонние знания В.Н. Баснина.

Василий Николаевич отличался разносторонними знаниями, собрал крупнейшую в Сибири частную библиотеку (12 000 книг). Его коллекция гравюр даже в сравнении с известными московскими собраниями считалась солидной и включала около восемнадцати тысяч листов. Именем В.Н. Баснина была названа одна из центральных улиц Иркутска (в советское время была переименована в улицу Свердлова).[1] В 1834 году разбил в Иркутске «Баснинский сад» (не сохранился, к сожалению). Ботанический сад В.Н. Баснина в Иркутске просуществовал около 45 лет, с 1834 года, когда отец Василия Николаевича заложил его для личных нужд своего большого семейства. Это был уникальный для Иркутска опыт, который логикой всего своего развития должен был привести к образованию самого первого ботанического сада в Сибири.[5]

Баснин жертвовал деньги на воспитание сирот. В 1841—1844 годах он был его старшим попечителем, а затем директором Сиропитательного дома Е. Медведниковой. В 1851 году стал членом Русского географического общества. В 1850—1852 годах служил городским головой в Иркутске. Василий Баснин дал великолепное образование своим детям, которые учились в лучших учебных заведениях Москвы. В 1837 он вложил безвозмездно в Иркутский банк 6 тысяч рублей с тем, чтобы на проценты воспитывались сироты. В 1841-1844 годах иркутское общество утверждает его старшим попечителем, а

потом и директором Сиро питательного дома Е. Медведниковой. Открыл новый вид кувшинок, которому дал название Nymphaeabasiniana. В 1831—1850 годах возглавлял «Торговый дом Басниных». До 1840 года большую часть времени жил по работе в Кяхте, затем вернулся в Иркутск. Содействовал развитию иркутского театра, оркестра и хора. За свою активную попечительскую деятельность он был удостоен внимания императрицы, которая через иркутского генерал-губернатора переслала Баснину, письменное «благоволение, зачитанное при общем собрании иркутских горожан».[3] ,[4]

Его книжное собрание (почти двенадцать тысяч книг, журналов, нотных сборников) стало крупнейшей частной библиотекой в Сибири, его коллекция гравюр даже в сравнении с известными московскими собраниями считалась солидной и включала около восемнадцати тысяч листов. [4] Удивительно и неповторимо!

Раздел 3. Баснин В.Н. – вклад в исследование Прибайкалья.

Исследователь природы Прибайкалья. Впервые стал проводить метеорологические наблюдения, и "вдруг" оказалось, что в Приангарье - никто до него в течение такого длительного срока не наблюдал за погодой, и его заметки стали ценным достоянием науки. Он первым не только в Иркутске, но и во всей Восточной Сибири занялся акклиматизацией плодовых деревьев, и заложенный им фруктовый сад положил начало садоводству в суровом Прибайкалье.[1], [2]

Раздел 4. Исследование улицы Свердлова (В.Н. Баснина)

Всего опрошено – 50 человек 100 %

Знаете ли вы, как раньше называлась улица Свердлова?



Пользуются ли книги Баснина В.Н. популярностью?



Знаете ли вы, кому раньше принадлежал "Ботанический сад"?



Раздел 5. Исследования юного гимназиста

Вывод: проведя социологический опрос, было выяснено, что большинство опрошенных в городе Иркутске, к сожалению, не знают исторического прошлого о великом исследователе Восточной Сибири Баснине В.Н., некоторые люди и не знают, кем он был и кто же он такой. После проведенного социального эксперимента, мы дали людям задуматься об историческом прошлом купеческого Иркутска, множество людей прямо так и сказало. Обидно, но все же приятно, что люди хотят больше узнать о своей улице и рассказать в дальнейшем другим людям. Удивительно то, что люди знают, кому раньше принадлежал «Ботанический сад», но не все. Количество знающих, и не знающих о ботаническом саду сравнялось, а это говорит о том, что студенты, дети и взрослые которых мы опросили, интересуются нашим краем и посещают Ботанический сад, который сейчас принадлежит ИГУ. Вывод из этого, хоть и статистика печальна, но я уверен, что жители Иркутска и Иркутской области будут интересоваться и изучать историю своего родного края, ведь много чего ещё нам неизвестно.

Изучение погоды нашего края продолжают учёными специалистами, имеется музей, посвященный В.Н. Баснину. Хочется верить, что интерес к исследованиям не уменьшится. Это доказывает, что молодому поколению не безразлична судьба края, в котором живешь. Исследования привели к новым изучениям: по личным наблюдениям составлена таблица метеоисследования в период антициклона во время крещенских морозов с 19 января по 24 января 2018 года в г. Шелехов.

Заключение.

Разносторонние познания Баснина, поражают. За что бы он ни взялся, все он делает горячо и серьезно. И, видимо, закономерно, что эта искренняя любовь к делу и эта серьезность и основательность в занятиях не проходят бесследно ни для самого занимающегося, ни для дела. Сам о себе он говорил, что знает "не более, сколько дается инстинктом человеку простому".

Список литературы.

1. <http://www.baikalfund.ru>
2. Виктор Кузеванов. Ботанический сад Баснина. Справочные материалы. 2002.С.19.
3. Справочные материалы. Все об Иркутске. 2005.С.28.
4. Википедия. Свободная энциклопедия. 2012.С.75.
5. Метеорологические прогнозы. Купеческий Иркутск. 1987.С.17.